

从去年7月份的郑州3岁女童为找妈妈意外坠楼,到去年年末广州一男童从6楼意外坠楼身亡,再到今年年初的深圳2岁女童33楼坠亡事件……一件件儿童坠楼致亡事件频频见诸报端。这背后的原因,便是防护的缺陷。首先是防护栏,起不到“拦”的作用,另外,还有家长监护的不到位。

暑假就要来了,假期里,如何保证孩子的安全?有孩子的家庭是否都安装了防护栏?安装防护栏是否有量化标准?家长们的安全意识如何?是否提早采取相关措施来避免此类事件的发生?



防护系统不完善 防护栏一安了之 家长监护不到位

防止孩子坠楼 不光是防护栏的事

阳台、飘窗成“高危地带”

资料显示,每年7月至8月的暑期是一年中儿童意外伤害的高发期,而儿童意外伤害发生在家中的就占了近一半的比例。其中,坠落伤亡是婴幼儿直至儿童期最为常见的意外伤害。

综合所有的儿童意外坠楼事件发现,事故多数都是儿童在家长疏于监管的情况下从家中的窗户爬出,不慎坠楼的,所以窗户防护显得尤为重要。据统计,10起儿童坠楼事件中有9起是窗户防护不到位造成的。而在全国各地发生的坠楼事件

中,坠楼儿童多为2—6岁,且3层到6层住宅为坠楼事故多发楼层,阳台、飘窗都是比较容易被忽视的“高危地带”,缝隙过大的阳台栏杆、年久失修的阳台栏杆以及没有任何防护措施的平台,都极易发生此类安全事故。为此,市消防武警部门的工作人员表示,家中阳台、窗户的防护系统对于预防儿童坠楼事件发生有着极其重要的作用,窗户防护不到位或成为此类事件发生的主要原因。

9成家庭忽略防护栏日常维护

在老城区的多个小区内,一些有飘窗的房屋,窗台的栏杆很低,有的甚至没有栏杆,没有飘窗的高层住户没有安装任何防护设施的现象也依旧存在。随机采访的30位家长中,2成表示自家窗户没有安装防护栏。在家中安装有防护栏的家长中也有近9成表示,家中虽然安装有防护栏,但自安装之后的日常维护工作却做得少之又少。

市中区文化路上一老旧小区内,记者看到,一排6层的楼房中,楼顶有3家住户不仅没有安装防护栏,而且连最基本的防护窗都没装。经询问,得知这3家住户中没有儿童,其他有儿童的住户集中,几乎全部安装有防护栏。

解放路上一小区内,一楼二楼的防护措施基本都做得比较好,但是随着楼层的增加,居民的防护措施就不如底层做得到位了。“我们家住在5楼,虽然不是顶层,但窗户上都有锁扣,一般情况下,这个楼层小偷也不好上来。”采访中,不少居民表示,家中安装防护栏防盗是首要原因。受访者中,家中有儿童而没有安装防护栏的住户多数都是居住在较高楼层的租户,因为房主

将房子出租给他们时,防护栏就没有安装,一些带着孩子居住的家长,也只好时刻看着孩子,以防意外的发生。

家中没有防护栏,孩子的安全家长时刻担忧,可是对于一些家中安装有防护栏的家长来说,定期检查防护栏是否损坏,也是防护措施中的重中之重。采访中,不少家长认为只要防护栏安装完成后,就万事大吉了,后续的日常维护基本就不用过问了。“防护栏安装上之后,短时间内应该不会出现安全问题,所以没必要天天检查。”市民高女士说出了当下多数家长的心声。“我们家窗户上的防护栏都安装了四五年了,一次没检查过,也没出现过质量问题。”市民周先生说。“我家的防护栏只在每半年一次的全家大扫除擦洗的时候大体看一下有没有损坏,其他的时候基本很少去过问。”市民徐女士表示。市中区兴安街一建材店老板介绍,虽然市面上销售的防护栏多数都是不锈钢材质的,但是也不排除因各种原因损坏或安装过程中不稳固导致栏体破坏,所以,日常的定期检查还是十分有必要的。

防护栏安装有规定,市民多不知

国家《住宅建筑规范》中规定,外窗窗台距楼面、地面的净高低于0.90米时,应有防护设施,窗台的净高和防护栏的高度应从踏面起算保证净高0.90米。同时,6层及6层以下住宅的阳台栏杆净高不应低于1.05米,7层及7层以上住宅的阳台栏杆净高不应低于1.10米。防护栏杆的垂直杆间净距不应大于0.11米。国家《民用建筑设计通则》中也有明确规定,凡阳台、外廊、室内回廊、内天井及室外楼梯等应设置防护栏杆,栏杆高度不应小于1.05米。

对于以上规定,采访中不少家长表示不知情。“买房子的时候,房屋的布局等都是开发商负责的,从开发商处拿来钥匙之后,装修房子的时候,只是想家里孩子,家里的窗户上要安装防护栏。但对于这个防护栏安装的规定,还真没听说过。”市民田先生表示。

1日上午,记者走访老城区多个新建小区看到,低窗台、飘窗是这些新建小区最普

遍的窗户设计风格。从部分小区住户的窗外可以看到,在窗台的内侧多数都安装有防护栏。据住户介绍,这些内置防护栏多是开发商设计安装的,住房投入使用之后,一些住户为了安全起见,在窗台的外侧加装了防护栏,让窗台有了双重保护。

采访中,对于防护栏的垂直杆间净距,市民参考的标准不是小于0.11米,而是通过自己的方式来检验其安全性。“防护栏各栏与栏之间的距离,多数是装修公司给安装的,一般安装完之后,用右臂或者目测的方法,只要孩子钻不出去我认为就是安全的。”市民曲女士说。

记者采访了多位多年从事防护栏安装工作的工人,对于防护栏的安装有国家标准一事,这些安装工人也表示不知情。“我们安装防护栏这么多年基本就一个标准,一般杆与杆之间的空隙都不会大于0.10米。”安装工刘师傅说。

除了防护栏

选用无窗落地窗、内倒窗的也不少

为避免儿童坠楼事件的发生,不少家长在新房装修的过程中,不仅安装了防护栏,在选购家居窗户时,也会尽量选用没有窗户的落地窗、向内打开而又无法全开的内倒窗,这样一来,可谓是给孩子的安全又加装了一套保护锁。

和其他家中安装有防护栏的家长不同的是,家住薛城区的柳女士在为儿子选购新房的时候,特意挑选了带有落地窗阳台的房子,但为了日后孙儿们的安全,她在装修的时候,将家中的窗户全部换成了内倒窗。“虽然成本相对于普通窗户高了些,但用这样的窗户,以后儿子有了孩子,就不用担心孩子的安全问题了。”柳女士说。

市中区兴安街与建华路上几家建材店的老板介绍,近年来,随着楼层的增高,不少市民开始偏爱采光亮堂、增大空间的窗户设计,不过舒适明亮之余,更多的家长还是考虑到日后孩子在家中的安全问题,落地窗、内倒窗正在慢慢被家长接受。“近几年,防护

栏一直都比较受宠,不论是老旧小区还是新建的小区,防护栏总能成为居家防护安全的一大措施。”建华路上一建材店老板表示,“虽然落地窗和内倒窗相对于普通窗户成本高,但其防护效果也不错,随着市民生活水平的提高,这两种窗户设计也越来越被消费者认同,尤其受有小孩子的家长们的青睐。”

“目前来看,卖得最好的还是普通的防护栏杆,这种防护栏杆多是焊接而成,材质以不锈钢最为畅销,价格方面大多数人也都接受。”市中区胜利路上一建材店老板表示。“相比较而言,虽然落地窗和内倒窗的光亮度较好,但目前来看,最保险也是最安全实惠的方式还是安装窗体防护栏。”安装工陈师傅说,“不锈钢材质的防护栏还是能起到很大的保护作用的,不过这装上了也不是就一点问题都没有了,还是得定期检查一下接口是不是牢固,防护栏是不是结实,是不是有损坏等安全隐患。”

(记者 董艳 文/图)